

临危受命保家园 千里驰援展雄风

——呼伦贝尔市公安消防支队增援大兴安岭森林火灾扑救纪实



6月1日19时、6月2日10时,内蒙古大兴安岭重点国有林管理局汗马自然保护区和北部原始林区奇乾林业局阿巴河林场相继发生森林大火。由于火场地处原始林区,山高林密,地形复杂,没有通行道路,地表植被茂密,给人员进入和扑火工作带来极大难度,加之火势蔓延迅速,两处火场火线总长度达到

14公里,火灾形势极为严峻。一时间,汗马、奇乾告急!大兴安岭告急!

这是继2017年毕拉河森林火灾和那吉林场火灾之后,对呼伦贝尔市公安消防支队的又一次重大考验。参战官兵面对的是交通不便的原始林区和饥渴、困乏、超负荷运转的考验。在考验面前,官兵们舍生忘死,临危不

惧,听从指挥,先后共出动25台车辆,132名官兵,行程近2000公里,连续奋战77小时,圆满完成了此次森林火灾增援任务,受到了自治区党委书记、人大常委会主任李纪恒,自治区公安厅副厅长赵云辉,自治区公安消防总队总队长于杰武的关心和慰问。

火速增援

在接到总队和市政府的命令后,呼伦贝尔市公安消防支队立即启动森林火灾救援一级应急响应机制,前突小组第一时间驱车前往奇乾乡、阿龙山镇等森林火灾前沿,全面了解着火地点、过火面积、扑救重点和扑救人员安全防护、饮食保障等情况,成立了消防部队前沿指挥部,统一思想认识,部署作战任务,并时刻与总队指挥中心保持联络,全力做好火灾处置准备工作。与此同时,该支队在海拉尔集结全市基层大队15车、73人,机关战斗实体5车、30人星夜兼程,赶赴根河航空护林站,在确保安全的前提下全速前进,提前3小时到达指定地点待命。期间,每名增援官兵负重近40公斤保障物资,携带战斗装备,时刻准备前往森林火场一线增援作战。

科学决策

到达集结点后,增援官兵不顾舟车疲惫,一方面迅速与当地党委政府、林业局防火指挥部取得联系,及时了解火场情况,另一方面成立了临时党支部,强化党建引领,鼓舞官兵士气,对增援力量进行任务部署:一是分组巡查,保证火场附近乡镇村屯消防安全,严格控制用火用电,竭力确保后方稳定。二是维护保养车辆器材,检查个人防护装备,分发战备物资和战斗装备,全力做好增援火场一线准备。

6月4日13时20分,该支队接到前线总指挥部准备空投前线的命令后,立即将70人的火灾扑救队按每十人分为一小组,每个小组指定一名组长,携带通信、防护、灭火和饮食等物资,等待空投前线命令。待命期间,支队邀请森警指挥员,就森林火灾扑救、战前准备、紧急避险、注意事项等,对官兵进行了

统一培训,为官兵进行野外灭火作战提供了保障。6月4日18时20分,支队接到总指挥部暂时取消空投命令后,又组织官兵挨家挨户开展火灾隐患排查和宣传教育,提醒当地百姓高度重视森林火灾可能引发的突发情况和次生隐患,传授防止林火入户的防范措施和处置方法,在确保火场后方消防安全的同时,也稳定了当地群众急躁的情绪,增强了群众的获得感和安全感。期间,增援官兵共出动400人次,开展防火巡查宣传20次,组织疏散演练5次。

强力保障

兵马未动,粮草先行。在参战过程中,该支队充分考虑火场距离远、时间长、规模大的特点,成立综合保障组,全力做好饮食、车辆装备器材、卫生防治、信息通讯等保障工作,有效保障了前方作业不间断。期间,该支队一次性调集14个中队、25台消防车、132名消防官兵,调集战勤保障大队物资装备1300余件(套),并立即集结相关人员做好战斗准备。支队应急通信保障人员遂行前往增援,出动1台卫星通信指挥车,携带卫星电话1部,无人机2架,数字对讲机30部,模拟对讲机48部,并采取多种通信平台互补的方式,在4个昼夜的增援行动中,通信联络始终保持畅通。支队专门设立宣传报道组,安排官兵深入一线跟踪拍摄,记录了现场的点点滴滴,并积极与各类媒体沟通联系,及时报送官兵增援作战的动态。

在部队改制转隶的关键时期,在“三定”方案即将出台之际,呼伦贝尔市公安消防支队全体官兵坚决听从党和人民的召唤,坚决贯彻前线总指挥部、消防总队、市政府的调度命令,在缺乏森林火灾扑救经验、缺乏野外生存训练培训的情况下,义无反顾,勇往直前,展现了“关键时刻拉得出,危难时刻冲得上,战斗攻坚打得赢”的战斗作风,树立了人民消防为人民的崇高形象,以实际行动彰显了呼伦贝尔公安消防部队作为一支“听党指挥、能打胜仗、作风优良”的消防铁军形象。

(李宏亮)

向执行力要安全 向战斗力要发展

——内蒙古赛罕强制隔离戒毒所组织民警开展拓展训练

本报记者●郭星宇 通讯员●张雪涛



▲拓展训练人员风采。

◀全体人员重温入党誓词。

7月2日,首府呼和浩特下着蒙蒙细雨,此时,在内蒙古国家教育培训基地正在举行一场拓展训练。训练开始前,内蒙古赛罕强制隔离戒毒所政委张廷福带领全体参训民警,在党旗庄严地宣誓。仪式结束后,拓展训练进入了实训当中,充满阳刚之气的冲锋声、加油声、呼喊声穿过蒙蒙细雨,回荡在训练基地的上空。

为有效缓解民警工作压力,增强民警团结协作意识,进一步激发全体民警的工作热情,内蒙古赛罕强制隔离戒毒所于7月2日至3日,组织民警进行了封闭式的警体技能训练,并把心理减压融入到了训练当中。

此次训练,设置了团队建设、破冰起航、信任背摔、翻越求生墙等项目。训练开始后,参训民警被分成2个小队,确定了各自的队名、队标、口号、队歌等,两队又各自向对方进行了展示,团队由此快速地建立。比赛中,民警们充分体会到了计划、决策、沟通、责任与信任的重要,每个队员迅速将自己融入到了集体当中,配合密切,不折不扣地执行上级下达的任务,大家在欢声笑语中,在不知不觉中,凝聚了团队士气,振奋了团队精神。

调入该强戒所工作不久的办公室副主任陆甫州在接受记者采访时说:“作为一个新人,

我和大家还需要有个熟悉的过程。参加此次拓展训练,不仅锻炼了我不怕困难、挑战自我、努力拼搏的意志,也通过与大家的共同协作配合,圆满地完成了各项训练项目,这也使我更深地融入到了这个团结的集体中,更深地理解了什么是主动沟通、化繁为简与换位思考,深刻感悟到‘团队、信任、责任、理解、包容、奉献’所蕴含的意义。”

据了解,近年来,该所根据司法行政戒毒警察队伍建设发展纲要的要求,不断完善民警教育培训的长效机制,根据季节和实战的需要,每年开展两次以上的拓展训练,培训民警280人次。

该所所长孙晓亮在接受记者采访时,深有感触地说:“开展此次拓展训练,是所党委贯彻落实‘两学一做’学习教育的一项具体举措,旨在进一步激发民警克服困难、挑战自我的战斗精神,进一步弘扬民警互帮互助、团结协作的团队精神,进一步增强民警荣辱与共、奋发向上的集体荣誉感,为下一步扎实开展‘两学一做’学习教育,更好地服务地区社会发展打下良好的基础。今后,我们将按照上级的安排和部署,多渠道、多样化地开展一系列训练活动,实现队伍素质建设‘常态化’,营造向上、和谐、活跃的良好氛围,为场所的安全稳定提供强有力的警务保障。”